



# 立足战略转型关键期,邹城市融入新常态,再跨新征程

文/图 本报记者 黄广华  
本报通讯员 张长青 胡恩皎 吕卫锋

回望刚刚过去的这一年,在“三期叠加”复杂的宏观经济形势下,正处于战略转型关键期的邹城市,按照“提升年、实效年”的部署要求,坚持三化统筹推进、城乡一体化发展,加速推进城乡规划布局、产业发展、城镇建设、文化建设、生态文明和社会建设一体化,气势磅礴的“万马奔腾图”正在邹城展开:地方财政收入完成60.9亿元、增长10%;预计地区生产总值完成801亿元、增长10.8%;固定资产投资358.7亿元、增长16%;社会消费品零售总额238亿元、增长14.2%;城镇居民人均可支配收入30504元、农民人均纯收入14123元,分别增长10.5%、12.3%……开创新年来最好发展成绩。

这一年,规划引领成常态,一体发展布局逐步完善。高标准编制孟子湖周边片区、城镇化发展、服务业等重点规划和交通、燃气、热力等专项规划,科学配置资源要素,形成覆盖全域的规划体系。积极搞好与济宁市市区的重大基础设施对接,加快济宁东部工业聚集区和城际骨干道路建设,融入都市区发展迈出新步伐。

这一年,转调创新成常态,产业转型升级步伐加快。工业经济结构持续优化,规模以上工业增加值增长11.7%,诺博泰机器人、济信刹车片一期等29个亿元以上项目建成投产,太阳宏河200万吨造纸、恒华慧谷高效环保消防器材等56个大项目加快建设。同时,现代农业快速发展,服务业增量提质,三次产业比例调整达到6.6:57:36.4,发展后劲逐步增强。

这一年,城乡建设成常态,新型城镇化进程全面提速。实施重点城建工程38项,孟子湖新区重点项目加快推进,新区形象进一步显现。深入开展“五城联创”,城市承载功能明显增强。小城镇建设全面提升,建成生态文明村80个、美丽乡村34个,太平、城前镇纳入全国重点镇,上九山、越峰村入选第三批中国传统村落。

这一年,文化突围成常态,城乡文化软实力有新提升。坚持文化旅游融合发展,深入挖掘孟子和邹鲁文化资源,突出儒家文化体验,传承恢复邹鲁礼乐,打造“孟子游学游”品牌。放大生态邹东优势,大力推介“邹东深呼吸”乡村旅游品牌,新增3个3A级、7个2A级景区。加快公共文化服务体系建设,推进传统文化接地气、惠民生,被评为全国民间文化艺术之乡。

这一年,深化改革成常态,经济发展活力持续增强。健全完善国有资产监管体制,启动农村产权交易试点,深化城乡环卫体制改革,稳步实施事业单位分类改革,取消行政审批事项65项、行政事业性收费项目31项,向园区、镇下放行政审批、事业性收费项目66项。全力打造对外开放新平台,青岛保税港区济宁(邹城)功能区全面启动建设,新开工亿元以上项目83个,过10亿元以上项目8个,实际到位市外国内资金84.6亿元,利用外资1.36亿美元。

这一年,改善民生成常态,社会事业协调推进。着力提升社会保障水平,全年各类民生投入32.02亿元,占财政支出的51.51%。建立完善城乡居民医疗保险制度,企业退休职工、城乡居民基础养老金和基本医疗保险支付限额再次提标;整合城区小学教育资源,成功创建全国义务教育均衡发展市;组建市公共卫生服务中心,开展全民免费健康体检;深入推进城乡网格化巡防和天网工程建设,群众安全感、满意度提升。

2015年,邹城将深入贯彻党的十八大及十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,坚持“三化统筹、城乡一体、全域融合”总思路,认真落实好城乡“七个一体化”的整体布局,努力适应新常态,树立新理念,着力在工业转型升级、城镇提质扩容、美丽乡村建设、文化旅游融合发展、“法治邹城”建设和服务型党组织建设等方面取得新的突破,努力推动城乡一体化向更高层次发展。

## 改革创新释放发展活力

持续推进全面深化改革,不断释放创新发展活力,在新常态下抢占先机,挖掘潜能、提速发展,以简政放权为核心,建立健全行政审批项目清单、行政权力清单、政府责任清单和市场准入负面清单,用政府权力的“减法”换取市场活力的“乘法”。

大力提升对外开放水平,紧盯世界500强、大型央企、知名民企和高新技术企业,努力招引一批高端型、龙头型、基地型项目。强化与瓷矿集团、邹县电厂、里彦电厂等驻邹企业的联系协作,支持其深化改革,做大本部,加速转型,并加快推动青岛保税港区济宁(邹城)功能区建

设,大力培育机电、纺织品、化工等优势出口产品,全力打造鲁西南对外开放新高地。强力推进科技创新,突出企业创新主体地位,鼓励企业加大研发投入,组建研发联盟,新增一批国家级高新技术企业。积极发挥创新平台优势,依托大学科技园

国家级科技企业孵化器 etc 创新创业平台,孵化转化一批科技成果。推进创新链、产业链和资金链“三链融合”,大力引进各种社会资本投向科技产业项目。并突出抓好创新人才培养引进,为全市智能装备、信息产业、文化创意产业发展提供强有力的人才支撑。



▲城区新貌。庄具霞



▲东城新景象。庄具霞

## 产业转型提档工业升级

重抓转调创新,加速新兴产业培育与传统产业改造,推动工业园区化、园区产业化、产业集群化发展,以智能装备(机器人)产业为引领,提升邹城经济开发区发展水平,密切与北京航空航天大学、山东大学等高等院校的合作,推进重点项目建设,以现代化工业为引领,壮大邹城工业园区规模实力,打造具有一定影响力的煤化工、精细化工、生

物化工基地。以先进装备制造产业为引领,推动瓷矿中心机电产业园提档升级,支持中国网库济宁电商谷、游骑兵汽车电控、新通电缆等企业快速发展。以循环经济为引领,加快华电国际唐村循环经济产业园建设,加快引进发展一批节能环保、绿色低碳项目,提高循环经济发展水平。着力发展壮大民营经济,大力

实施26家骨干企业创百亿工程,释放民营经济发展36条政策效应,全力支持奔腾漆业、尤特生物等重点民营企业对外合作,扩能升级,促其裂变倍增,做优做强。深化全民创业行动,在降低门槛、放宽领域、金融扶持等方面加大培育支持力度,年内新发展专精特新小微企业100家,形成大中小微企业梯次发展格局。

## 扩容提质打造品质之城

按照全域城镇化的目标导向,加快构建以城带乡、城乡互动、健康发展的新型城镇化格局。推进孟子湖新区建设,重点打造北岸核心区、南部环湖片区、东部经济拓展区,同步推进热力管网、道路绿化等工程,加速形成城市发展制高点。坚持

把总部经济、高端服务业项目作为新区建设的核心动力,吸引社会资本参与新区开发建设,年内实现红星美凯龙、华茂万商城等一批精品名店建成营业,不断增强新区发展活力和产业支撑能力。稳妥推进老城区改造提

升,纵深推进五城联创,着力解决群众关心的问题,加快全国文明城市、全国卫生城市、国家园林城市创建步伐。积极探索实施“智慧城市”建设,落实门前三包等制度,建立完善网格化管理机制,营造管理精细、整洁有序的城市环境。

围绕打造“区域小城市”,加快太平、城前、香城、石墙等中心镇建设,带动小城镇建设全面提升。加强新型社区规划建设管理,统筹配套生产生活公共服务设施,使广大群众充分享受到新型城镇化建设带来的实惠。



▲繁忙的车间。张兆增



▲秋到小彦村。韩军



▶全家欢。

## 竞进提质实现强农富民

推进农村生态田园化,农业发展新形态,推动“物的新农村”和“人的新农村”建设协同发展。坚持环境整治乡村、生态文明乡村、美丽乡村“三村”同建,大力实施村庄硬化、净化、绿化、美化、亮化、乡土文化“六化”工程,综合整治城乡骨干道路沿线,加快实施农村公路网化工程。全面提升美丽乡村示范片区建设水平,高标准规划,打造美丽乡村示范点等项目,形成“点精、线优、片亮”的美丽乡村建设新格局。积极推进农业结构调整,加快转变

农业经营方式,大力培育各类新型农业经营主体,发展多种形式的适度规模经营,深入推行标准化生产,走好现代农业发展道路。把产业链、价值链等现代产业组织方式引入农业,做大做强一批农业龙头企业,打响农产品品牌。全面夯实农业基础支撑,加快农村水利工程建设,统筹推进国家新增千亿斤粮食产能、农业综合开发、小农水重点县等项目,全面落实各项强农惠农政策,建立农业项目资金整合投入机制。

## 融合发展加速“文化突围”

加速“文化突围”,着力打造实力雄厚的文化经济特区。积极推进传统文化传承创新,依托孟子研究院高端平台,加强与国内外学术机构的交流合作。深入挖掘孟子思想、邹鲁文化和乡土文化内涵,集中推出邹鲁文化系列丛书等研究成果。扎实开展“四德工程”和传统文化“六进”活动,继续办好中华母亲节文化节和孟子公开课。全面加快文化旅游项目建设,抓好峰山核心景区拓展提升,推进邾国故城遗址公园和邹鲁生态园建设,启动实施子思祠、孟母祠等遗址保护工程和“三街一区”世行项目,推动明鲁王陵国家

遗址公园、中心店镇农业观光园建设。大力发展生态游和乡村游,抓好上九山古村落打造和护驾山植物园3A级景区创建,加快凤凰山、蓝山桃花源、五宝庵山等景区提档升级,持续强化“邹东深呼吸”和“孟子游学游”等旅游品牌引领作用。加快构建公共文化服务体系,启动实施石刻博物馆建设,规划建设孟子博物馆、孟子大剧院等公共文化项目,全面提升市图书馆、博物馆和文化馆服务功能,持续完善镇街文化场所设施配备,让城乡群众享受更多优质公共文化服务。



▲车间一角。张兆增



▲遥望孟子湖新区。陈亚明



◀优雅的环境。韩军



▶快乐少年。徐兴海